

保险业迎来新“国十条” 释放了哪些信号？

我国保险业发展迎来新的顶层设计。9月11日，国务院对外发布《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》。若干意见共10条，被业内称为保险业新“国十条”，对我国保险业未来5年到10年左右的发展进行系统部署。这是继2006年、2014年之后，国家层面又一次对保险业发展作出的全面部署，释放了进一步推动我国保险业高质量发展的鲜明信号。

看点一：制定时间表、路线图

党的十八大以来，我国保险业快速发展，在保障和改善民生、防灾减损、服务实体经济等方面发挥了重要作用。

若干意见提出，到2029年，初步形成覆盖面稳步扩大、保障日益全面、服务持续改善、资产配置稳健均衡、偿付能力充足、治理和内控健全有效的保险业高质量发展框架。保险监管制度体系更加健全，监管能力和有效性大幅提高。到2035年，基本形成市场体系完备、产品和服务丰富多样、监管科学有效、具有较强国际竞争力的保险业新格局。

业内人士认为，若干意见的出台，是围绕强监管、防风险、促高质量发展这三大中心任务，从未来5年至10年左右的维度，对我国保险业的改革发展作出的系统谋划和安排。

“保险业新‘国十条’体现了促进高质量发展的鲜明导向。在严监管、防风险的

基础上，注重发挥保险保障民生和服务实体经济的能力，深化保险业的改革开放、可持续发展和协同发展，更好发挥保险业经济减震器和社会稳定器功能。”对外经济贸易大学保险学院教授王国军说。

看点二：提升保险业服务民生保障水平

推动保险业高质量发展，必须坚持人民立场，牢固树立以人民为中心的发展思想。

若干意见提出，丰富巨灾保险保障形式，拓展巨灾保险保障范围，扩大综合巨灾保险试点；提升健康保险服务保障水平，扩大健康保险覆盖面；健全普惠保险体系，更好满足农民、城镇低收入者等群体保险需求，优化新业态、新市民等保险保障供给。

养老金融是五篇大文章之一，保险业在发展第三支柱养老保险方面大有可为。目前，我国个人养老金开户人数已超6000万，各类储蓄存款、银行理财、商业养老保险产品超过500个。

若干意见要求，大力发展商业保险年金，满足人民群众多样化养老保障和跨期财务规划需求；鼓励开发适应个人养老金制度的新产品和专属产品；支持养老保险公司开展商业养老金业务；推动专属商业养老保险发展；丰富与银发经济相适应的保险产品、服务和保险资金支持方式；依法合规促进保险业与养老服务业协同发展。

一系列新部署新安排有助于推动保险产品和服务创新，更好满足人民群众日益增长的保险保障和财富管理需求。

看点三：服务实体经济、发挥保险资金长期投资优势

为提升保险业服务实体经济质效，若干意见提出，保险业要聚焦国家重大战略和重点领域，服务科技创新和现代化产业体系建设，健全覆盖科技企业全生命周期的保险产品和服务体系，强化绿色保险顶层设计，提升农业保险和农村基础设施保险发展水平，加快发展海运保险。

资本市场和科技创新都需要长期稳定的资金支持，保险资金具有久期长、跨周期属性。壮大保险资金，有利于培育耐心资本，熨平经济周期波动，推动资金、资本、资产良性循环。

此次发布的若干意见也提出了“发挥保险资金长期投资优势”“培育真正的耐心资本”等内容。在资金投向方面，若干意见要求，加大战略性新兴产业、先进制造业、新型基础设施等领域投资力度，服务新质生产力发展；引导保险资金为科技创新、创业投资、乡村振兴、绿色低碳产业发展提供支持。

看点四：深化重点领域改革、推进产品转型升级

在深化重点领域改革方面，若干意见提出，推进产品转型升级，支持浮动收益

型保险发展；以新能源汽车商业保险为重点，深化车险综合改革；发展多层次农业保险，推动农业保险扩面、增品、提标，及时规范理赔；探索责任保险和家庭财产保险创新等。

“若干意见首次提出了支持浮动收益型保险发展，意在指导保险产品向包括分红险、万能险在内的浮动收益型产品转型，实现保险业高质量发展。”业内人士表示。

一系列部署坚持问题导向，抓住了当前保险业发展中的重点难点，提出有针对性的举措，以进一步深化改革推动行业和产品转型升级。

看点五：严字当头、强监管防风险

防控风险是金融工作的永恒主题。若干意见对保险业加强监管、防范风险作出明确要求。

具体来看，要严把保险市场准入关，严格保险机构持续监管，严肃整治保险违法违规行为。同时，有力有序有效防范化解保险业风险，建立以风险监管为本的制度体系，持续防范化解苗头性、倾向性风险隐患，稳慎推进风险处置。

中国人民保险集团相关负责人表示，保险机构应坚持把风险防范摆在突出位置，以更强责任加强全面风险管理，维护市场秩序，更加注重风险防控的系统性、前瞻性、实效性，维护金融稳定。

(据新华社记者 张千千 李延霞)

专题

海口龙华区主城区主次干道路障基本“清零” 全力以赴推进复工复产

清晨，居住在海口市龙华区玉沙路的市民发现，周边路面上原本倒伏的树木、堆积的枯叶不见了踪影，车道、绿化带清爽，一辆辆汽车疾驰而过。城市逐渐重现美丽的容颜，城市生产生活逐步恢复正常秩序。

灾情就是命令，民生期盼就是责任。复工复产的背后是海口市龙华区全区党员干部群众和社会各界的通力合作。

龙华区政府相关负责人介绍，目前，海口龙华区主城区主次干道路障基本“清零”，全力以赴推进复工复产。

举全区之力通宵攻坚 打响路面清扫“歼灭战”

在海口市委、市政府号召下，龙华区闻令而动，举全区之力，通宵攻坚，连续作战。

9月7日以来，龙华区组织全区机关、镇街和社区干部职工、环卫工人近3万人次，部队官兵2000余人次，动员家人朋友、街边商贩、住户等志愿者和群众投入道路清障工作近30万人次。

大家纷纷走上街头连夜开展路面清扫“歼灭战”，通宵达旦清障、清运垃圾和清洁道路，确保尽早恢复干净整洁的家园环境。

“因为怕堵车，今天特意提前半小时出门，没想到道路很通畅，而且干净了很多，很多红绿灯也开始正常工作了！”10



海口龙华区主城区主次干道路障基本“清零”，车道、绿化带恢复清爽

日一早，开车出门的市民张先生说。

“目前，龙华区城区道路已全部恢复通行，农村309个自然村村道已全部畅通。”龙华区政府相关负责人说，300余条市管、区管市政道路累计清障树木近8500棵，清运园林废弃物16000余吨。

志愿者响应号召 政务服务得到群众点赞

“您好！为响应市委市政府和区委区政府关于坚决打赢路面清理‘歼灭战’的倡议，我们将持续开展路面清障志愿服务工作，确保路面枝叶收拾清理完毕，垃圾

清运干净。我们迫切需要团员和青年伸出援手，共同恢复美好家园！为此，龙华团团再次发出招募，请大家积极参与到灾后修复的志愿服务中来。”

9月10日，龙华区委宣传部、区委社工部、共青团龙华区委员会、区志愿服务联合会等四部门联合发出招募令，志愿者们一呼百应，迅速响应集结。他们联合党员干部、部队官兵等开展清障工作，让城市复苏的脚步加快。

在复兴城、中关村等重点园区，龙华区组织企业开展自救和周边道路清理，园区企业自发捐款捐物，9月9日，园区恢复了正常工作生活秩序。

“我们给企业办理股东变更事项，预约了今天来区政务服务中心，以为台风影响会延期服务，没想到正常上班，工作人员很快就给我们办理完了。”9日早上，在复兴城龙华区政务服务中心三楼大厅，前来办事群众为政府效率点赞。

争分夺秒推进复工复产 尽快恢复生产经营秩序

龙华区有不少蔬菜种植农户受到台风影响。日前，龙华区农业农村局全体人员来到城西镇苍东常年蔬菜生产基地清理、移除倒塌障碍物，帮助菜农恢复生产打响农业恢复生产大会战。

龙华区农业农村局党组书记王禄庄介绍，第一批拿出200万元，优先支持常年蔬菜基地生产，帮助其基本走上恢复生产正轨。

“我们各地的菜农都非常积极地回来自救，以最快的速度保证我们海口市民的菜篮子保供。”龙华区城西镇苍东常年蔬菜生产基地负责人黎锦强说。

此外，龙华区所属中小学已全面复课，13家主城区农贸市场、32家商场超市已恢复营业，4家A级景区正常复工复产，12个区管建筑工地项目实现基本复工复产。

经过连续多日奋战，龙华区的复工复产脚步越来越快！

(海山文/图)